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 – Ukvarjanje z animiranim
filmom je po besedah Dušana Kas-
telica logičen razvoj ustvarjalne poti
oziroma iskanja medija, v katerem se
najbolje počuti. Začel je z ilustracijo
in stripom, nadaljeval pa z ustvar-
janjem računalniških igric, ki so ga
privedle do animiranega filma. »Vsi ti
mediji so mi zelo všeč, še posebno
strip, ki je moja mladostna ljubezen. V
strip sem vložil deset let trdega dela,
vrnilo pa se mi je silno malo. Pa ne
govorim o denarju, tega tako ali tako
ni, temveč o feedbacku, pozitivnem
ali negativnem. Moraš namreč vedeti,
ali tvoje stripe sploh kdo bere, ali tvoje
delo komu kaj pomeni, in pogosto
sem imel občutek, da rišem stripe bolj
sam zase.« Tako je začel razmišljati o
animaciji, in ko ga je skupina Orlek
prosila, da bi ustvaril videospot za
njihovo pesem, si je »vtepel v glavo, da
moram spot narediti v tehniki ra-
čunalniške 3D-animacije, čeprav o
njej takrat nisem imel pojma«. Izbral
je njihovo pesem Pe rk m a n d e l j c in
ustvaril mojstrsko animacijo, ki je
doživela velik mednarodni uspeh.

Uspešno pot po festivalih pa je
začel tudi Kastelicev novi animirani
film Čikorja an' kafe, ustvarjen po
istoimenski pesmi Iztoka Mlakarja, ki
je prejel nagrado vesna za najboljši
animirani film na Festivalu sloven-
skega filma v Portorožu.
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Mlakar je neverjeten pripovednik,
skoraj vse njegove pesmi imajo moč-
no zgodbo in so zelo »filmične«. Na
začetku sem se celo poigraval z mislijo
o animirani seriji, ampak žal bi bil to,
vsaj za zdaj, prevelik zalogaj. V »Či-
korjo« sem se zaljubil, ko sem jo prvič
slišal. Saj so tudi druge pesmi dobre,
ampak zame je ta nekaj posebnega.
Kar nekako sem si jo prisvojil in to je
zelo pomembno. Če tri leta vsak dan s
krvavimi očmi buljiš v ekran raču-
nalnika, potem potrebuješ zares do-
ber motiv, da zdržiš, in če zgodba ne
bi bila tako močna, potem bi verjetno
obupal sredi dela. Tako pa sem »Či-
korjo« preprosto moral narediti!
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To je težko pojasniti na kratko. Najprej
seveda gora skic s svinčnikom na
papir, sledi bolj natančen osnutek,
kjer lik narišeš v narisu in stranskem
risu, po tem osnutku pa v 3D-pro-
gramu ustvariš 3D-model, kar je zelo

zamudno opravilo. Nato je treba mo-
del pobarvati in opremiti s teksturami
ter mu dodati tako imenovano oko-
stje, s pomočjo katerega se ga kasneje
animira. Sledi še oblikovanje različnih
poz, različnih izrazov na obrazu itn.
Za model nonota sem potreboval vsaj
dva meseca trdega dela in prav toliko
tudi za nono. Pri otrocih je šlo malo
hitreje, ker sem jih naredil na osnovi
teh dveh likov, in tako so bili neki
otroci pač malo bolj podobni očetu,
drugi pa mami. Za ta animirani film je
bilo treba narediti kar 28 animiranih
likov, nonota in nono, pa njunih 15
otrok, pa nonota in nono, ko sta stara,
pa v različnih oblekah, pa njunega
odraslega sina, pa vnučko itn. Večino
teh likov se v filmu vidi samo za nekaj
sekund, a jih je bilo treba prav tako
pazljivo narediti in vsakemu posebej
vdahniti svojski karakter. Tisti bralci,
ki jih to zanima, si lahko postopek
izdelave ogledajo na strani www.bug-
brain.com/ck .
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Že kakšno leto preden sem se lotil
projekta sva z ženo, ki je študirala
umetnostno zgodovino in se spozna
na te reči, načrtno obiskovala et-
nografske muzeje, stare domačije, na-
birala literaturo in razne predmete.
Posnela sva več kot 2000 fotografij, da
ne omenjam knjig, ki se jih je nabralo

za celotno polico. Ko se je projektu
pridružil Uroš Hohkravt, ki je po-
magal pri izdelavi scenografije, smo
skupaj vandrali po Sloveniji in nabirali
material. Predmeti v filmu so torej
avtentični predmeti iz tistega časa, a
rahlo karikirani, kot so rahlo kari-
kirane tudi osebe v filmu. Z avten-
tičnostjo sem včasih kar malo pre-
tiraval, kot na primer v prizoru, v
katerem se kamera zapelje čez sobo in
za delček sekunde pokaže nonota, ki
bere časopis. V ta namen sem oddirjal
v trboveljski revirski muzej, kjer so mi
pomagali najti ustrezen časopis, in
čeprav takih malenkosti ne bo nihče
opazil, naj povem, da nono bere »Dru-
žinski tednik« z dne 14. januarja
1932.

Večji problem pa je nastal pri em-
balaži kave in čikorje. Zanimivo je
namreč, da oba proizvajalca kavnih
nadomestkov iz začetka preteklega
stoletja še vedno delujeta in da po
skoraj stotih letih še vedno upora-
bljata skoraj nespremenjeno obliko
embalaže za kavne nadomestke. Ker
jim nisem hotel delati reklame, sploh

ne zastonj (smeh), sva z Urošem em-
balažo za čikorjo in kavo oblikovala na
novo, vendar v duhu tistega časa. Tako
je nastala bahava embalaža z mo-
tivom kofetarce za kavo in skrajno
asketska embalaža za čikorjo. In to sta
v bistvu edina predmeta v filmu, ki
nista avtentična.
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Glavni problem je v tem, da razpisi
Filmskega sklada niso pisani na kožo
animatorjem. Sredstva, ki jih sklad
namenja kratki animaciji, so le ma-
lenkost večja kot za kratki igrani film,
čeprav moraš v izdelavo solidnega
animiranega filma vložiti bistveno več
časa in dela. Tudi rok izdelave je enak,
saj mora biti film v obeh primerih
končan v proračunskem letu. In tu je
nastal glavni problem. Rok za izdelavo
je bil prekratek, denarja, s katerim bi
najel kakovostno ekipo in tako skraj-
šal čas izdelave, pa ni bilo. Glede na to,
da ni bilo dovolj časa in denarja, bi
bilo pametno izbrati tretjo, najbolj

ugodno možnost – vzel bi denar in
naredil film na hitro in šlampasto in
vsi bi bili zadovoljni. V pogodbi na-
mreč nikjer ne piše, da mora biti film
dober, bistveni pogoj je, da je narejen
v roku! Ampak jaz rad kompliciram,
zato sem se odločil, da bom film
naredil tako, kot sem si zamislil. Ni-
sem zahteval dodatnega denarja, iz-
gubo smo pokrivali z denarjem na-
šega studia in z mojimi lastnimi
prihranki, sem pa kar dvakrat zaprosil
za podaljšanje roka. Prvič ni bilo pro-
blema, drugič pa so se stvari zapletle.
Pravno gledano, skladu ne morem nič
očitati, ravnali so po pravilih in lahko
bi tudi prekinili pogodbo, česar na
koncu vendarle niso storili, za kar sem
jim hvaležen in upam, da jim zaradi
tega ni žal. Je pa res, da je bila izdelava
filma zelo naporna in proti koncu celo
mučna in si take pustolovščine ne bi
upal več privoščiti. Zato upam, da
bodo na skladu v prihodnje pravila
malo bolj prilagodili animatorjem, saj
pod temi pogoji, kljub dejstvu, da
imamo nekaj odličnih avtorjev, ne
moremo pričakovati kakovostnih pre-
s e ž k ov.
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jubljanski župan se zadnje čase
zelo rad pohvali z
mednarodnimi raziskavami, ki

postavljajo našo prestolnico med
najpriljubljenejša, najprijaznejša
evropska mesta. Tako je omenil tudi
rezultate raziskave, ki je Ljubljano
ocenila za najbolj kulturno
prestolnico v vzhodni Evropi. Celo
pred Dunajem in Prago, je s svojim
vedno zadovoljnim nasmehom
poudaril Janković. Sic!
Primerjanje je lahko zelo nevaren,
dvorezen meč. Res je, da se je v
zadnjem letu opazno popravila
koncertna ponudba v Ljubljani in
nasploh pri nas, še vedno pa je naše
občinstvo prikrajšano za obisk
marsikatere bolj uveljavljene
popularne skupine. Medtem ko
curljajo takšne in drugačne
informacije o poteku obnove Kina
Šiška in se zdi, da je datum otvoritve
tega kulturno-glasbenega kompleksa
vedno dlje oziroma bolj in bolj v
oblakih, se je za večino vročih imen

aktualne popularnoglasbene
produkcije še vedno treba odpraviti
na Dunaj, v München, Milano, se
zgodi, da tudi samo do Zagreba,
morda do Beograda. Ta mesta še
vedno premorejo več urejenih
koncertnih prostorov, ki so
infrastrukturno in organizacijsko na
višji ravni kot večina naših.
Kulturni center Arena na jugu
Dunaja, kjer so se pred dvajsetimi leti
morali boriti za svoj status, je danes
eden od številnih urejenih,
avtonomnih koncertnih prostorov, ki
so posejani po vsem Dunaju. Leta
1989, ko je bil še skvot, zasedena
opuščena klavnica, so tam nastopili
Bad Brains, ki so igrali eno
izvirnejših simbioz hard cora in
reggaeja. Danes jim lahko po
prodornosti postavimo ob bok TV On
The Radio (TVotR), ki so na istem,
prenovljenem in posodobljenem
prizorišču predstavili svoj subtilnejši
križanec doo-wopa, postpunka, a
capelle, elektra, soula. Z novim,
četrtim albumom Dear Science se je
ta newyorški kolektiv spustil še globlje
v inovativne kreacije alterpopa. Iz
letošnje nepregledne glasbene bere bo

ta plošča izstopala prav tako kot pred
dvema letoma ostrejši album Retur n
to Cookie Mountain.
Multiinstrumentalni kvintet se je z
zadnjima izdajama udobno namestil
med aktualnejšimi glasbenimi imena
našega časa. Afroameriško poreklo
večine članov definira njeno glasbeno
motiviko in to je še ena vez z
omenjenimi Bad Brains. Da gre za
skupino s presežniki, je potrdil
koncert na Dunaju minuli teden.
V modrem minimalističnem soju luči
je petčlanska zasedba brez
predhodnega scenarija in posebne
koreografije trdo oddelala glasbeni
nastop pred tisočglavo publiko. Polna
dvorana je pozorno in skoncentrirano
prisluhnila glasbenemu mozaiku,
polnemu detajlov in odtenkov. TVotR
so se v živo oddaljili od forme pesmi,
ki jih diktirajo studijske različice. So
ustvarjalna živa tvorba, ki se izogiba
predvidljivosti in ni prilagodljiva. So
antihitovski. Vročico kemije na odru
ni odražal le znoj, ki se je usul z vseh
glasbenikov po nekaj uvodnih
minutah, ampak nerutinirano
prestopanje v vsako novo skladbo.
Neobičajni uvodi so dvigovali

napetost ne le med glasbeniki, ampak
tudi med občinstvom, ki ni vedno
vedelo, katera skladba prihaja na
vrsto. Set lista je bila sestavljena
večinoma iz skladb z zadnjih dveh
albumov. Njihovo doživeto izvedbo je
stopnjevalo izmenično predajanje
glavnega vokala med frontmanom
Tunde Adebimpe, ki skrbi še za loope,
in kitaristom Kyp Malone. V živo so
TVotR surovejši kot na plošči, so pa
tako kot z zadnjo ploščo tudi s tem
koncertom nakazali svoj ustvarjalni
preskok med raziskovalno-
eksperimentalne zasedbe, ki prekleto
resno jemljejo pop glasbo. Koncert, ki
je trajal slabo uro in pol vključno z
bisom, je minil kot strela, kar je še en
zgovoren detajl živosti tega
newyorškega glasbenega kolektiva.
Daljši, a prav tako napet in zvočno
pisan je bil koncert skupine Wove n
Ha n d dan kasneje v dvorani
dunajskega kulturno-umetniškega
kompleksa WUK. Že z epohalno
zasedbo 16 Horsepower je bil D avid
Eugene Edwards, ki smo ga nazadnje
gostili pri nas leta 2005 na poletnem
TrnFestu, bolj priljubljen v Evropi kot
doma, v ZDA. Nekaj več kot

tristoglava množica zvestih
spremljevalcev Edwardsovega dela je
izkazala priljubljenost Woven Hand.
Pravzaprav, da gre za kultno zasedbo
še kultnejšega glasbenika, umetnika,
misleca. V zadnjem ustvarjalnem
obdobju se je kristjan Edwards spustil
v globok glasbeni pogovor z bogom.
Na dunajskem koncertu se je celo
zdelo, da se ga je dotaknil, sploh ko je
sedeč pred mikrofonom in s kitaro
pred sabo začel trzati z glavo in
telesom ter vrteti z očmi. Zvesta
spremljava glasbenikov, med katerimi
je še posebno izstopal s svojimi
poudarki na basu Edwardsov soborec
še iz časov 16 Horsepower Pa s c a l
Humber t, omogoča Edwardsu
brezskrbni odklop in prepustitev
glasbeni intuiciji. S folkom in
ameriško glasbeno tradicijo oplojena
glasba je segla po gotiki in se je
pokazala kot odličen avtorski
presežek stereotipnega gotskega,
mračnega industrijskega rocka.
Woven Hand so mistično segli čez
razred Southern Death Cult,
Bauhaus, Sex Gang Children, Siouxie
& The Banshees.
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